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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗДІЙСНЕННЯ НАГЛЯДУ ЗА ДОТРИМАННЯМ ПРАВ 
УСИНОВЛЕНИХ ДІТЕЙ 

Здійснення нагляду за дотриманням прав усиновлених дітей сприяє належному функціонуванню інсти-
туту усиновлення в цілому, а також забезпечує врахування найкращих інтересів дітей-сиріт та дітей, по-
збавлених батьківського піклування, однак, на жаль, кількість правопорушень, які вчиняються як на етапі 
проходження процедури усиновлення, так і після того, як дитина влаштована в сім’ю усиновителів, зали-
шається значною.Подекуди, окремі громадяни намагаються розв’язати свої матеріальні проблеми за раху-
нок дитячих грошей, що виплачуються державою на усиновлених дітей.  

Юрист Валерій Шевченко взагалі стверджує, що в Україні налагоджена схема із заробляння грошей на 
прийомних дітей:"Після того як було вирішено, що при усиновленні нові батьки отримують виплати як 
при народженні дитини (45 тисяч гривень), то, наприклад, в Закарпатті молоді мами ромської національ-
ності стали частенько відмовлятися від своїх новонароджених дітей. А їх бабусі стали відразу всиновлю-
вати новонароджених, тому що вони при усиновленні отримують більше, ніж при народженні.Але мабуть 
не тільки роми цим користуються. Нерідко нові батьки намагаються взяти з дитячого будинку малюка з 
невеликими відхиленнями, а потім намагаються виставити йому який-небудь важкий діагноз, щоб отри-
мувати щомісяця виплати".На жаль, соціальні служби у цьому плані практично не справляються, належ-
ним чином і у встановлені строки не перевіряють умови, в яких живуть діти, не реагують на відповідні 
повідомлення, звідси і такі жахливі випадки. 

Непоодинокі і випадки жорстокого знущання над усиновленими дітьми та навіть вбивств. Так, прийо-
мна мати чотири роки безкарно знущалася над маленьким хлопчиком, жорстоко била, колола голка-
ми.Дитина була настільки залякана, що могла кілька годин сидіти не рухаючись, аби не розсердити "ма-
му". Соціальні служби вважали, що хлопчик всього лише фантазує і наговорює на прийомну матір, доки 
він не опинився в реанімації з жахливими побоями.Мати-героїня з Луганської області вбила двох усинов-
лених дітей: першу дівчинку 3-х років мати побила до смерті в лютому 2011 року. Коли стало зрозуміло, 
що дитина мертва, вона разом зі своєю 22-річною донькою і чоловіком поклала тіло дитини в сумку, а до-
нька з чоловіком вивезли тіло на дачу в селище Краснодон і спалили. У листопаді 2011 року вона побила 
другу усиновлену дівчинку 4-х років, теж до смерті. Чому так відбувається в Україні і хто повинен відпо-
відати за безпеку дітей. 

В Україні передбачений контроль держави за дітьми до 18 років незалежно від того, в якому віці дити-
на всиновлена. Цей контроль полягає у тому, що в сім’ю приходять представникислужби у справах дітей-
протягом перших трьох років після усиновлення дитини і перевіряють умови  проживання та виховання 
усиновленої дитини, а в подальшому - один раз на три роки до досягнення дитиною вісімнадцяти років. 

Разом з тим, виникає питання, наскільки фахівець може під час свого візиту у сім’ю визначити, що там 
якісь негаразди, якщо періодичність між такими перевірками, як бачимо, є досить тривалою. Звісно, що 
під час перевірки один раз на рік, а потому - одинраз у три роки, ніхто ж не скаже, що в сім'ї погано, всі 
будуть запевняти, що все гаразд. Це можна зробити тільки тоді, коли фахівець постійно у контакті з 
сім’єю, коли усиновлена дитина звикає і має певну довіру до тієї людини. 

Сьогодні служба у справах дітей здійснює нагляд за дотриманням прав дітей, які усиновлені і прожи-
вають в Україні. Нагляд за дотриманням прав дитини, яка усиновлена, здійснюється до досягнення нею 
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повноліття, що відповідає Закону України "Про охорону дитинства" [1].Вказівка на те, що обов'язки, по-
в'язані зі здійсненням нагляду за дотриманням прав дітей, які усиновлені і проживають в Україні, покла-
дається на службу у справах дітей, пояснюється насамперед тим, що дана служба здійснює провадження 
діяльності з усиновлення. 

Нагляд за умовами проживання і виховання усиновлених дітей, які проживають на території України, 
здійснюється службою у справах дітей за місцем проживання усиновлювачів до досягнення дітьми вісім-
надцяти років [2].У разі усиновлення одним з подружжя дитини другого з подружжя нагляд за умовами 
проживання і виховання усиновленої дитини не проводиться, хоча тут теж виникає питання - чому ні? 

Перевірка проводиться зі збереженням таємниці усиновлення, тобто таким чином, аби ні дитина, ні, 
наприклад, сусіди не змогли зрозуміти, з якою метою прийшли спеціалісти служби до цієї сім’ї.За резуль-
татами перевірки складається звіт, в якому зазначаються відомості про стан здоров'я, фізичний та розумо-
вий розвиток дитини, стосунки в родині. Форма звіту про умови проживання та виховання усиновленої 
дитини, вимоги до його складення встановлюються Мінсоцполітики. 

Звіти зберігаються службою у справах дітей за місцем проживання усиновлювачів протягом трьох ро-
ків після досягнення дитиною вісімнадцяти років, після чого знищуються із складенням відповідного акта. 

Відомості про усиновлену дитину та інформація про результати нагляду за умовами її проживання і 
виховання заносяться до Книги обліку усиновлених дітей, за умовами проживання і виховання яких здійс-
нюється нагляд.У разі виявлення фактів порушення прав дитини служба у справах дітей протягом місяця 
повинна вжити заходів щодо їх усунення. 

Якщо протягом місяця не вдається усунути причини, що призводять до порушення прав дитини, ра-
йонна, районна у мм. Києві та Севастополі держадміністрація, виконавчий орган міської, районної у місті 
ради за клопотанням служби у справах дітей звертається до суду з позовом про скасування усиновлення, 
визнання усиновлення недійсним або позбавлення усиновлювачів батьківських прав. 

Про зміну місця проживання усиновлювачів та дитини служба у справах дітей протягом місяця пись-
мово повідомляє службу у справах дітей за місцем її нового проживання для організації нагляду за умова-
ми проживання і виховання дитини. До повідомлення додається копія рішення суду про усиновлення ди-
тини, копії звітів про результати перевірок умов проживання усиновленої дитини. 

Тобто, де-юре - закон є, закон працює, де-факто - жахливі наслідки через занадто слабкий контроль за 
умовами проживання і виховання усиновлених дітей, відтак - необхідно збільшити кількість перевірок 
службами у справах дітей як мінімум протягом перших трьох років поквартально, а в подальшому - два 
рази на рік до досягнення дитиною вісімнадцяти років. 

Маємо надію, що здійснення жорсткого контролю за станом утримання та вихованням усиновлених ді-
тей дозволить запобігти смертності і травматизації дітей внаслідок жорстокого поводження та неналежно-
го догляду за ними. 
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